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ВІДДІЛ ФІЛОСОФСЬКИХ ПРОБЛЕМ 
ЕТНОСУ ТА НАЦІЇ: У НАПРЯМКУ 
ДО МІЖДИСЦИПЛІНАРОНОГО СИНТЕЗУ

Соціально-філософське осмислення етнічних і національних процесів зав-

жди викликало інтерес співробітників Інституту філософії імені Г.С. Ско во-

роди НАН України. Звісно, неперебутний зв’язок цієї проблематики з пи-

таннями суспільно-політичного розвитку істотно позначався на тому, як і 

виходячи з яких світоглядних позицій науковці проводили свої дослідження. 

Перші розвідки з цієї проблематики здійснювали ще за радянських часів, 

що правда, під потужним тиском ідеології марксизму-ленінізму, і були вони 

спрямовані на сумнозвісну боротьбу з «українським буржуазним націоналіз-

мом» заради «торжества ідеології інтернаціоналізму в Україні». В Ін ституті 

філо софії цей напрямок досліджень розробляли у секторі теоретичних проб-

лем удосконалення національних відносин, першим завідувачем якого був 

В. Єв докименко, відомий своїми тенденційними, хоча й інформативними 

працями з цієї проблематики. Для українських інтелектуалів, здатних читати 

«поміж рядків», ці просякнуті радянською ідеологією тексти надавали мож-

ливість для ознайомлення зі змістом тих праць українських філософів та 

мис  лителів (М. Грушевський, М. Костомаров, П. Куліш, Д. Чижевський та 

ін.), які з ідеологічних причин потрапляли до «спецхрану» і були майже не-

доступні для читацького загалу. Кардинальним чином ситуація змінилася 

ли ше із здобуттям Україною незалежності, коли етнонаціональну проблема-

тику по чали розглядати у радикально іншому ідейно-політичному ключі.

1990-ті роки відзначила реорганізація не лише філософських досліджень, 

а й самої структури Інституту філософії. 1992 року відділ філософських проб-

лем суспільно-історичних процесів перетворено на відділ соціальної філо-

софії, в рамках якого з’являється сектор філософії і соціології етносу і нації 

під керівництвом кандидата філософських наук Бориса Васильовича По по-

ва. Коло соціально-філософської проблематики значно розширюють і змі-

нюють. У поле уваги дослідників потрапляють питання, які впродовж три-

валого часу перебували на периферії або ж їх розглядали у суто критичній 

пло щині — національне будівництво, етноідентичність, національне само-

визначення тощо. Впродовж наступних років за матеріалами планових тем 

гру пи дослідників було опубліковано низку колективних монографій: «Ет нос 

і соціум» (1994), «Життя етносу» (1997), «Нація серед націй: смисли і значен-

ня» (1999), «Етносоціальні трансформації в Україні» (2003). 
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В травні 2005 року на базі цієї групи науковців було створено сектор 

(з 2010 року — відділ) філософських проблем етносу і нації, керівником якого 

було призначено В. Фадєєва. До складу сектора також увійшли В. Ба гін ський, 

Т. Гук, М. Мокляк, О. Нельга, Г. Носова, Б. Попов. Головним напрямком 

роботи співробітників стала розробка нового та вдосконалення на яв ного 

теоретико-методологічного інструментарію вивчення етнічних і національ-

них процесів. Співробітники відділу працювали над темами, по в’язаними з 

різними соціально-філософськими та загальнотеоретичними проблемами 

до слідження етнічності, з порівняльним аналізом розроблених вітчизняни-

ми та зарубіжними дослідниками підходів щодо її вивчення. Між дис цип лі-

нар ний характер роботи науковців та поєднання у своїх розробках напрацю-

вань різних соціальних дисциплін дістали вираження у реалізації планових 

тем відділу та низки проєктів за цільовою тематикою.

Першою науково-дослідницькою роботою, реалізованою співробітни-

ками підрозділу, стало дослідження за темою «Національні, соціально-по-

літичні та культурні практики за умов ґлобалізації» (ІІ квартал 2005 — ІІІ 

квартал 2006), що було розпочато ще у відділі соціальної філософії. Метою 

роботи був систематизований аналіз впливу ґлобалізаційних перетворень 

на соціокультурні, соціально-політичні та національні практики, їхні без-

посередні та опосередковані наслідки, а також філософсько-методологічні 

засади роз в’язання соціальних і політичних проблем у сучасному світі. В 

процесі його здійснення було реконструйовано еволюцію теорії соціальної 

практики і знайдено, враховуючи актуальний етап її розвитку, «точки доти-

ку» між підходами щодо концептуалізації соціальної практики та наявними 

соціаль но-політичними і культурними змінами. За результатами роботи над 

цією темою 2008 року було надруковано колективну монографію «Соціальні 

прак тики в ґлобальному вимірі».

Наступні науково-дослідницькі роботи відділу розвивали обраний на-

прямок дослідження, роблячи наголоси на окремих питаннях, дотичних ет-

нонаціональній проблематиці. Зокрема в темі «Національна ідентичність піз-

ньомодерної доби: соціальні стереотипи та стратегії ідентифікації» (ІY квар-

тал 2006 — ІІІ квартал 2009) увагу дослідників було зосереджено на аналізі 

фун да мен тальних характеристик пізнього модерну та його впливу на націо-

нальну іден тичність, а також на винайденні адекватного теоретико-мето-

дологічного ін струментарію дослідження останньої, з огляду на актуальні 

зміни умов її формування. Спроби вдосконалити існуючий теоретико-мето-

дологічний ін струментарій дослідження етнічності було здійснено у темах 

«Етнічність в структурі соціокультурних відмінностей» (ІY квартал 2009 — ІІІ 

квартал 2012) та «Етнічний вимір соціоструктурних перетворень» (IY квартал 

2012 — III квар тал 2015). Пропонований в рамках цих робіт підхід виходить з 

того, що етнічна та національна належності є одними з багатьох форм со-

ціокультурної ідентифікації, що, актуалізуючись за певних умов, відіграють 

роль організаційної оболонки при налагодженні специфічної (етнічної чи 
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національної) форми соціального зв’язку. Отже, в поле дослідницької уваги 

потрапляли процеси актуалізації етнічності в певному соціокультурному та 

історичному середовищі. На відміну від поширених сьогодні досліджень на-

ціональної іден тичності, що займаються часто-густо соціально-психологіч-

ними та ідеологічними питаннями, в дослідженнях відділу значно більший 

наголос робили на вивченні соціальної структури та чинників, що вплива-

ють на власне процеси ідентифікації. Зазначений підхід знайшов своє вті-

лення у колективній монографії співробітників відділу «Етнічний вимір со-

ціоструктурних перетворень» (2016).

У червні 2016 року відділ поповнили нові науковці, що помітно поси ли ло 

його науково-дослідницький потенціал. До відділу приєдналися С. Гра бов -

ський, М. Кисельов, В. Куплін, а згодом — О. Кисельов. В оновленому складі 

співробітники відділу реалізували науковий проєкт «Соціокультурні засади 

ос мислення етнічних процесів» (2015–2018), присвячений досліджен ню впли-

ву соціальних і культурних чинників на сприйняття, оцінювання і концептуа-

лізацію етнічності в різних історичних і соціальних контекстах. Результати 

роботи було висвітлено у колективній монографії «Етнічність. Культура. Іс то-

рія. Соціально-філософські нариси» (2019). Впродовж останніх років (2018–

2021) відділ розробляв тему «Національна пам’ять за умов суспільних пере-

творень», що мала на меті реалізацію низки теоретичних завдань: аналіз під-

ходів щодо вивчення національної пам’яті, дослідження зв’язку між колек-

тивною пам’яттю та репрезентаціями минулого в історіографічних працях, 

визначення ролі колективних комеморативних практик тощо. Особливу ува-

гу дослідники приділили аналізу взаємозв’язку історичної пам’яті та науко-

вої історіографії, становленню національного історичного наративу та впли-

ву суспільно-політичних чинників на національну пам’ять.

Наприкінці 2021 року співробітники відділу розпочали реалізацію но-

вої наукової роботи «Національне уявне як чинник соціальної інтеґрації», в 

якій планують дослідити, яким чином наявні ціннісно-смислові засади та 

морально-етичні настанови, а також пов’язані з ними уявлення, за допомо-

ги яких члени національної спільноти усвідомлюють та осмислюють власне 

існування у суспільстві, впливають на процеси соціальної інтеґрації. Яв-

ляю чи собою ціннісно-смислове тло або фонове розуміння, національне 

уяв не уможливлює спільні практики та породжує відчуття співпричетності 

й солідарності всередині спільноти. Реалізація цього наукового проєкту дасть 

змогу дослідити та визначити умови становлення та розвитку політичних ідео-

логій, проаналізувати виникнення і трансформації національної ідентич-

ності тощо.

Крім виконання планових науково-дослідницьких робіт, у відділі про-

во дять дослідження за цільовою тематикою: «Прогнози соціокультурного 

розвитку українського суспільства в контексті ґлобалізації» (2008), «Цін ніс-

но-нор ма тивні засади реґулювання міґраційних процесів: українські пер-

спективи і єв ропейський досвід» (2009), «Форми соціальної інтеґрації за 
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умов структурних перетворень в Україні» (2010), «Соціогуманітарні чинни-

ки просторового розвитку України: ціннісно-смислові засади національної 

стратегії» (2019). Також співробітники відділу беруть участь у підготовці ана-

літичних матеріа лів та експертних висновків для органів державної влади, 

публікують статті та індивідуальні монографії, ведуть активну викладацьку 

та просвітницьку діяльність, беруть участь у проведенні конференцій, «круг-

лих столів» та інших наукових заходів.   
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